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Uwaga: prosze o krétkie i spdjne odpowiedzi.

. Dokonaj podziatu czterech znanych Ci zjawisk geodyna-

micznych powodujacych zmiany wspétrzednych punktéw
fizycznej powierzchni Ziemi ze wzgledu na skale, czas
trwania i amplitude®.

. Podaj trzy zjawiska na Ziemi powodowane przez poten-

cjal ptywowy cial zewnetrznych.

Przyspieszenie sity grawitacji pochodzace od Slonica jest
znaczenie wieksze od tej wywoltywanej przez Ksiezyc. Jak
to jest w przypadku zjawisk ptywowych?

Co to jest geocentryczna i topocentryczna odleglosé ze-
nitalna ciala niebieskiego?

. Naszkicuj wektory sit ptywowych dzialajacych na Zie-

mie zakladajac tylko obecno$é jednego ciala zewnetrz-
nego (réwniez zaznacz kierunek do tego ciala). W jakich
miejscach te wartosci beda najwicksze, a gdzie najmniej-
sze, a gdzie zerowe? Czy to pole sil ma jakie$ osie syme-
trii?

Pierwszy wyraz rozwinigcia potencjatu ptywowego mozna
przedstawic¢

GmR® (3 1
Vo = 7:’13 (200522'—2).

Wyjasénij oznaczenia. Na podstawie powyzszego wyraze-

nia przedstaw wzory na

— plywowa zmiane przyspieszenia sity ciezkosci,

— plywowe odchylenie linii pionu,

— plywowa zmiane wysokosci powierzchni ekwipoten-
cjalnej.

Na czym polega podzial Laplace’a w zjawiskach pltywo-

wych?

Ile czasu trwaja ptywy dobowe?

Wzér Laplace’a wyglada nastepujaco

3 GmR? 1 1
Vo = 1 7:; - |3(sin”® p — g)(s1n26 - g)
+sin2psin 2§ cost
+ cos? p cos? § cos Zt].

Jaki typ plywéw (dobowe, pétdobowe, dlugookresowe)
wystepuje na

— réwniku,

— biegunie,

— pozostalych szeroko$ciach geograficznych?

Na rysunku ponizej przedstawione jest okoto dwa mie-
siace rejestracji ptywowych grawimetrem sprezynowym
—2,000

—4,000

—6,000

Wyjasnij

— skad pochodza wyrazne liniowe zmiany wartosci przy-
spieszenia sity ciezkosci,

— czy charakterystyczny i dominujacy okres dwutygo-
dniowy zmian przyspieszenia sity ciezkosci to fala ply-
wowa?

wyjasnij powstawanie tego charakterystycznego okresu dwu-
tygodniowego

— w jakich jednostkach (0§ y) przedstawiony jest ten
wykres?

Do czego stuza wspoétezynnik grawimetryczny i klinome-

tryczny?

1 nie chodzi o uczenie sie na pamieé tylko sensowne i krétkie przed-

stawienie tych efektéw
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Co mierzg wahadta poziome?

W jaki sposéb mozemy mierzyé ptywowe odchylenia linii
pionu?

Co to sa ekstensometry i gdzie znajduja zastosowanie
w geodynamice?

Dlaczego w precyzyjnych badaniach pltywowych zastoso-
wanie znajduje Metoda Najmniejszych Kwadratow, a nie
metoda Fouriera?

Na czym polega zjawisko efektu posredniego ptywoéw oce-
anicznych?

Na czym polega hipoteza odwroconego barometru
w przypadku atmosferycznych deformacji obciazeniowych

czy ta hipoteza spelnia prawo zachowania masy (wyja$nij)?
Co to sa zjawiska obciazeniowe (atmosferyczne, hydros-
feryczne) — na czym polega ich mechanizm?
Jaka jest dominujaca okresowo$¢ w przypadku hydrosfe-
rycznych efektéow obciazeniowych — dlaczego?
Od jakiego jednego parametru zaleza wartosci funkcji
Greena obliczone na podstawie obciazeniowych liczb Lo-
ve’a? Wyjasnij co oznacza ten parametr?
Jakie informacje na temat rozmieszczenia mas sa potrzeb-
ne w przypadku obliczania sktadowych horyzontalnych,
a jakie w przypadku sktadowej wysokoéciowej deformacji
obciazeniowych (uzasadnij)?
Na podstawie jakich informacji konstruowane sg globalne
modele ruchu plyt tektonicznych — wymien?
Co oznacza akronim NNR w przypadku modeli ruchu ptyt
tektonicznych?
Co to jest biegun Eulera?
Ile parametréw jest potrzebnych, aby opisaé ruch plyty
tektonicznej? Jakie to sa parametry?
Polozenie bieguna obrotu plyty kontynentalnej pokry-
wa si¢ z biegunem ziemskim. Jakie skladowe predkosci
w ukladzie horyzontalnym bedzie miala stacja o wspdl-
rzednych ¢ i A gdy predkosé ruchu plyty wynosi Q7
Podpowiedz:

d

d—f =Q-cos®-sin(A— A)

dX .

i Q- [sin® — cos(A — A) - tan ¢ cos D]

Na jakiej zasadzie opiera si¢ réwnanie Eulera opisujace
zalezno$¢ ruchu obrotowego Ziemi od wpltywu cial ze-
wnetrznych?

Wyjasnij oznaczenia we wzorze Eulera

OLG) | @(t) x L(t) = 7(t)
ot

Dlaczego okres swobodnego ruchu bieguna Ziemi (okres
Chandlera) r6zni sie¢ od okresu obliczonego przez Eulera
(305 dni)?
Skad pochodza informacje dotyczace zmian dlugosci do-
by?
Czy doba kiedy$ (tysiace lat temu, miliony lat temu) bylta
krétsza czy dtuzsza? Z czego to wynika?
Czym sie rézni ruch prosty od ruchu wstecznego w za-
gadnieniach zwiazanych z ruchem obrotowym Ziemi?
Czym powodowany jest dryf/dryft bieguna ziemskiego
(dlugookresowe zmiany polozenia osi obrotu Ziemi)?



